

监理在水电站施工中的安全监管对策

李金辉

(四川二滩国际工程咨询有限公司, 四川 成都 610072)

摘要:在社会发展新时期,我国水利水电工程项目建设发展速度较快,在多数工程项目建设中存有诸多安全问题。在水利水电工程项目建设中,材料、测量、混凝土等是项目建设基础操作,但是操作中各项问题会导致项目建设存有较多负面问题。水利水电工程项目建设中要注重做好工程监理,拟定完善的控制措施,突出项目建设综合效益与应用价值。目前在水利水电工程项目建设中要做好针对性监督与管理,能有效控制多项安全问题,能推动工程项目快速发展。

关键词:水电站工程;施工监理;安全;措施

中图分类号:TV513

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)19-0029-02

0 引言

近年来我国社会多领域全面发展,水利水电企业发展速度较快,对社会经济以及人类社会生产生活具有较大影响。近些年国家与社会对水利水电工程建设重视度在不断提升,多区域水利水电工程项目建设投资规模在进一步扩大,对水利水电工程项目建设质量提出较多、较高要求。水利水电工程施工安全管理是一种现代化发展手段,随着施工技术的提升,传统的水利水电工程施工安全管理机制已无法全面覆盖项目作业的施工安全。在新的经济发展形势下,水利水电工程施工的安全管理水平成为提高水利水电工程项目质量的关键问题。

1 水电站施工特点

从水电站项目建设现状来看,其与多数工程项目之间存有较大差异,其主要是表现在以下方面。首先是建筑项目实际建设位置较为特殊,水电站项目能在既有河道中施工,将对施工方式以及施工流程产生较大影响。针对诸多相对大型的水利水电项目建设,要注重补充相应的辅助性设施,能全面提升项目建设质量与建设安全性。多数水利水电项目建设周期较长,主要是项目建设中要注重做好各项辅助性基础设施建设,这样能有效缩短项目施工建设周期。其次,在项目建设中,较多项目建设位置相对偏远,对各类建筑材料运输具有较高要求,导致项目建设周期延长。

目前在水利水电项目建设中,要注重提高环境要素重视度,分析水文与地址要素中,要注重对河流具体现状进行分析,选取针对性地施工技术方法。在气候要素分析中,要提高降水量要素关注度,在全面提升项目施工建设质量基础上,提高施工人员人身安全。

2 水电站施工监理工作主要内容

监理单位受建设单位的委托,对工程项目建设的全过程进行监督管理,定期或不定期地对建设单位进行书面工作汇报和总

结。因此,监理需要加强对现场施工的了解,做好现场施工的管控及相关资料的记录、收集和整理。

首先,监理人员需要把建设单位和监理单位的各项整改通知书、检查通知、指令、会议纪要、签证单等以及设计单位的施工图纸、设计变更通知单等传达给施工单位,还应对施工单位的施工技术方案、原材料报审、资金结算、变更索赔、整改回复等资料进行批复并上报给建设单位,提高各项资料的准确性和完整性。

其次,现场监理应做好施工质量和安全的监督,在施工现场进行技术指导,加强水利工程的施工过程可控性。监理人员应该如实记录每天的现场施工情况,保证现场的施工进度和具体情况有迹可寻、有据可依,为后期可能出现的变更、索赔提供依据。

再次,监理人员应对施工单位的抽样检测进行跟踪监控,对现场取样、试验检测进行全程监督。监理单位应抽样进行检测,确保检测结果的可靠性与真实性,加强施工单位自测与工程第三方实验室检测的结果对比,提高检测的可信度。

最后,监理人员应该做好旁站工作,对现场施工进行严格监控,对关键工序、隐蔽工程及危大工程实施的施工过程必须进行旁站,施工部位的质量验收过程需要现场监理人员仔细验收,确保施工质量符合行业标准和国家要求。

3 水利工程施工安全管理现状

根据全国水利统计公报的数据,近10年来,我国的水利建设项目、当年新开工程项目及在建项目投资总规模都呈上升趋势。如何保证施工安全,提高管理水平,实现可持续发展,成为水利工程施工面临的主要问题。

当前针对水电站施工的安全管理危险性评估工作还不够重视,缺少先进理论成果的实际应用,导致施工安全事故频发。在实际施工环节,部分从业人员的职业素养较低,专业技术水平不足,不熟悉相关危险预防事项,忽略安全管理工作中的细节处理。经常会受到外界因素的负面影响,部门监管落实情况不到位等,

对水电站勘探的正常工作产生不利影响。缺乏对综合总结情况和相关信息的记录工作,风险评估报告档案管理不到位,影响水电站评估工作的高效性。缺少对实际情况的考察,无法做到因地制宜,施工方案较为大众化,没有合理的预防措施,随着水利安全生产监督工作的加强,水利安全事故及死亡人数也在逐年下降。

4 加强水电站施工安全监理工作对策

4.1 增强施工人员的安全监理意识

为了确保水利工程施工安全监理工作井然有序地开展,并且对于其中产生的安全风险问题进行有效的防控,全面提高水利工程施工的效率以及质量,首先要做的一项工作便是增强施工人员的安全防护意识,以此确保在建设工程施工阶段的各项安全防范措施都能够落实到实际当中,全方位保证整体工程有条不紊地进行,并且达到高质量竣工的效果。例如可以在水利工程施工人员的范围之内定期召开安全培训大会,在培训大会之上向相关施工人员传授安全施工的知识,促使其掌握安全施工的相关要求,并且能够明确如何贯彻落实企业制定的安全管理措施,有效增强施工人员的风险防范意识。此外,在培训大会中也需要让施工人员充分明确在水利工程施工阶段有可能产生的风险类型,并且向施工人员系统性传授防范风险发生的具体措施,以此确保在施工阶段若是遇到风险类型施工人员可以做出及时且有效的应对,充分保证在施工阶段的安全性,防止施工安全事故的发生。与此同时,也可以适当地邀请在行业内具有资深从业经验的专家或者是学者作为特邀嘉宾,由专家向施工人员传授防范安全风险发生的经验,与施工人员共同探讨与交流如何在施工期间避免安全事故的发生,以此全方位增强施工人员的安全防范意识,全方位保证施工人员的人身安全,为整体工程按照工期竣工奠定夯实良好的前提。

4.2 制定和完善监理机制

近年来我国水利工程项目发展较快,要求水利工程监理活动要能全面摒弃传统化的工作模式,积极实践动态化工作模式。监理单位各项工作开展中要注重对项目现状进行分析,集中调控监理施工内容。对项目现状开展施工监督中,不能过于片面地实施项目监督,还要注重监理活动深入延伸。对项目建设多环节中存有的问题集中整合,对各项问题进行汇总。其次,还要开展更为先进、高效的技术分析,对各项问题诱发原因、条件等集中分析,防止项目建设中产生相同问题。在项目施工阶段要注重深入挖掘项目建设中存有的各项潜藏风险,对各项风险集中干预,提高项目建设整体质量。此外,相关监理人员还要提升巡查活动重视度,监理人员要注重不定期深入项目建设现场,对施工现场多环节质量问题集中分析,防止发生以次充好的问题。对项目施工进度集中分析,在预期时间内保障项目施工质量高效完成。在项目施工中,还要制定更完善的权利责任制度,确保相关施工技术人员能明确多项工作内容与权利、义务。

4.3 强调安全技术创新

就水电站施工而言,应重视安全技术创新,强调新工艺的引进,增加研究资金的投入。①通过物资激励的方式,调动专业技术人员的工作积极性,提升其在水电站施工各个方面的应用推广,实现在质量标准要求管理下的安全施工作业;②制定相应的

管理政策,保证安全技术研发基金的有效落实,加大对于安全施工技术的资金投入力度;③对水电站安全施工条件进行优化,强化技术监控专项检查,完善设备隐患排查体系,根据实际情况,采取对应的水电站维修办法进行解决,降低安全隐患产生的不良影响。

4.4 加大培训力度、规范监理市场秩序

水利水电项目监理属于技术性服务工作,对监理人员自身知识能力、知识广度等具有较高要求,要求监理人员自身具备良好的实践经验、管理知识、多项法律法规等。要逐步完善监理人员持证上岗与注册制度,有助于对监理秩序以及监理工作成效有效维护。因此,相关监管部门要注重加强培训,完善各项培训措施,对监理市场集中规范。

监管部门要定期组织监理人员参与到多样化学习与培训中,对监理人员各项监理法规以及专业技能进行培训,强化思想道德教育,促使监理人员自身知识理论能力能全面提升。但是由于水利水电工程项目建设条件较差,监理阶段产生的费用标准较低,难以有效吸收更多成熟人才,监理市场定位不够精确,导致监理单位发展权威性受到较大影响。监理单位人员管理能力、队伍建设素质较低,将会导致监理行业发展处于无序竞争状态。监理行业发展属于系统化发展工程,要从法规制度、行业规范等多个方面集中优化控制,提高监理工作成效。

5 结语

综上所述,全面提升水利水电工程项目建设质量对推动社会多领域全面发展具有重要作用。在水电站施工过程中,加强安全监管至关重要。做好水电站施工的安全管理工作要从差异化施工安全管理制度建设、实现水电站施工安全培训交流常态化、推动安全施工技术的创新应用等多方面开展,强化安全监督检查手段,实现参建各方的合作共赢。

参考文献

- [1] 王永富,赖志平,朱清荣.白鹤滩水电站工程监理安全监管工作研究[J].中国安全生产科学技术,2017(增刊2):77-79.
- [2] 李云刚.水电站大坝施工安全管理对策探讨[J].风景名胜,2019(11):179,181.
- [3] 张念祖.关于水电站施工现场安全管理的思考[J].中国新通信,2020(10):241.
- [4] 罗元庆.水电站施工现场安全监理措施分析[J].住宅与房地产,2018(22):177.
- [5] 赵华安,陈崇德.水利工程建设施工监理安全检查及其评价方法[J].水电与新能源,2020(8):44-48.
- [6] 王杨.水利水电工程施工安全监理工作探究[J].智能城市,2020(11):240-241.
- [7] 拜黎明.浅谈水利工程监理在安全生产管理中的意义[J].农业科技与信息,2020(1):100-101,103.
- [8] 宫卫华.水利工程监理安全管理风险分析与措施探讨[J].今日消防,2019(9):6-7.

收稿日期:2021-04-01

作者简介:李金辉(1983—),男,汉族,河北邢台人,本科,高级工程师,主要从事项目监理及项目管理工作。